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74. ΟΙ ΝΟΜΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΔΙΚΑΣΤΕΣ 
 
Η Δικαιοσύνη είναι πολύ σημαντικός κοινωνικός θεσμός, διότι χωρίς νόμους, η κοι-

νωνία θα μεταβαλλόταν σε ζούγκλα, αν και τα θηρία στη ζούγκλα έχουν ανώτερο αίσθημα 
δικαιοσύνης από τους ανθρώπους, διότι ενεργούν από ένστικτο σύμφωνα με τις φυσικές 
επιταγές του περιβάλλοντος στο οποίο ζουν. 

Η Δικαιοσύνη έχει δύο πλευρές: αφενός τους νόμους και αφετέρου τους δικαστές, οι 
οποίοι εφαρμόζουν τους νόμους. Για τους πολίτες η σημαντικότερη πλευρά είναι η δεύτε-
ρη, διότι αυτοί είναι οι αποδέκτες των δικαστικών αποφάσεων. 

Η Δικαιοσύνη ασφαλώς πρέπει να είναι ανεξάρτητη, για να μην υπόκειται σε αλλο-
γενείς επιδράσεις. Όμως σε αυτό ακριβώς το σημείο εμφωλεύει ένα πολύ σοβαρό πρό-
βλημα. Δηλαδή, κάποιοι δικαστές μπορεί να αισθανθούν ασφαλείς πίσω από την ανεξαρ-
τησία τους και να λαμβάνουν αποφάσεις αντίθετες προς το Δίκαιο, είτε υποκινούμενοι α-
πό τα προσωπικά τους συμφέροντα, είτε να υποχωρούν σε πιέσεις τρίτων ατόμων, είτε να 
υποκύπτουν σε άλλες μυστικές δεσμεύσεις τους, κτλ. 

Στις περιπτώσεις αυτές, οι δικαστές γίνονται άδικοι, χωρίς όμως να έχουν κάποιες 
συνέπειες από τις ανομίες τους. Οι δε πολίτες, οι οποίοι υφίστανται τις άδικες αποφάσεις 
τους, εξανίστανται και διαμαρτύρονται, αλλά χωρίς να βρίσκουν το δίκιο τους. Όμως, δεν 
καταφέρονται εναντίον του θεσμού της Δικαιοσύνης, αλλά εναντίον των άδικων δικαστι-
κών λειτουργών. Διότι η Δικαιοσύνη και οι δικαστές είναι δύο εντελώς διαφορετικά πράγ-
ματα. 

Όπως είπαμε, σε τυχόν τέτοιες περιπτώσεις, οι άδικοι δικαστές παραμένουν ατιμώ-
ρητοι. Όμως, εκτός από τους ανθρώπινους νόμους, υπάρχουν και οι Θεϊκοί Νόμοι, οι ο-
ποίοι είναι αλάνθαστοι. Όταν λοιπόν βρεθούν κάποτε μπροστά στο Ουράνιο Δικαστήριο, 
τότε η συνείδησή τους θα τους ελέγξει αμείλικτα και αυστηρότατα, και θα αναγκαστούν 
να υποστούν στον εαυτό τους όλα τα αδικήματα που διέπραξαν στη ζωή τους εις βάρος 
των πολιτών. 

Από την αρχαιότητα είναι γνωστή η δίκη του Σωκράτη, κατά την οποία οι 281 από 
τους 501 δικαστές στο λαϊκό δικαστήριο της Ηλιαίας, αποφάσισαν την καταδίκη του σε 
θάνατο. Αυτή ασφαλώς ήταν μια πολύ άδικη απόφαση. Έτσι, πολλοί από αυτούς τους 281 
δικαστές παραμένουν τιμωρημένοι μέχρι σήμερα. Αυτό είναι ένα απλό παράδειγμα για να 
γίνει κατανοητό το μέγεθος των Ουράνιων τιμωριών. 

Οι δικαστές οφείλουν να ενεργούν πάντοτε κατά συνείδηση και να αποβλέπουν στην 
ηθική ανύψωση των ενόχων, εξετάζοντας τα βαθύτερα κίνητρα των πράξεών τους, για να 
τα θεραπεύσουν. Όταν ενεργούν με αυτόν τον τρόπο, υποβοηθούνται από τις Θείες Δυνά-
μεις, εάν έχουν ακράδαντη πίστη προς τον Θεό και αγάπη προς τον άνθρωπο. Διότι είναι 
χίλιες φορές καλύτερο να αθωωθεί ένας ένοχος, παρά να καταδικαστεί ένας αθώος. Ο έ-



νοχος δεν θα μπορέσει να αποφύγει την Ουράνια τιμωρία, η οποία θα είναι πολλαπλάσια 
και πολύ πιο επώδυνη. 

Σχετικά με την άλλη πλευρά του θέματος, δηλαδή τους νόμους, πιστεύουμε ότι οι 
νόμοι πρέπει να είναι απλοί, σαφείς, χωρίς περίπλοκες διατυπώσεις και να ισχύουν οι ί-
διοι για όλη την ανθρωπότητα, διότι οι άνθρωποι παντού και πάντοτε είναι οι ίδιοι. 

Ο φιλόσοφος Ηράκλειτος έλεγε ότι οι ανθρώπινοι νόμοι πρέπει να τροφοδοτούνται 
από τον Θεϊκό Νόμο. Δηλαδή, να διατυπώνουν με την ανθρώπινη γλώσσα τις θεϊκές αλή-
θειες. Επομένως, όσοι νόμοι θεσπίζονται ως αντίθετοι με τον Θεϊκό Νόμο, δηλαδή είναι 
αντίθετοι προς την φυσική τάξη των πραγμάτων, ουσιαστικά είναι άκυροι. Όσοι δε θεσπί-
ζουν τέτοιους αφύσικους νόμους, υπάγονται σε πολύ σκληρές πνευματικές τιμωρίες. 

Το θέμα των νόμων και των δικαστών είναι μέγιστο. Εδώ θίξαμε απλώς μερικές πτυ-
χές του. 

Ευχαριστώ. 
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